

当母亲节遇上护士节,双重身份、双倍感动

今年的5月12日很特别,既是国际护士节,也是母亲节。

护士与母亲,都拥有温暖与无私、勇气与大爱,世界因她们而更美丽。

让我们把目光投向这些拥有双重身份、处于不同人生阶段的母亲与护士,听一听她们的故事,读一读她们的内心。

■本报记者 吴燕翎 谈必行 徐蕾 本报通讯员 汤晓璐 图文报道

母女接力,“长大后我就成了你”



王辉



郑艺源

包,一旦接到命令,她就要立刻出发。只要女儿在家,这个行李包,都是由女儿帮她收拾的。“几次之后,包里要准备哪些必需品,女儿都会仔细检查,准备得妥妥帖帖的。”

有“亦母亦师”的母亲,郑艺源觉得很幸运。今年寒假回常,她主动向王辉提起想到医院实地看看。巧孟河中医医院有一批新进护士在培训,郑艺源便作为医护人员家属进行了现场观摩。“培训期间,有一项心肺复苏技能,我当时也跟着学了,回来后还跟妈妈探讨,她又给我纠正了一些动作要领,练习了很多遍终于像样了。”寒假后,学校组织了相关比赛,郑艺源自信地报了名,并取得了好成绩,为她加入学校技能团打下了基础。在王辉看来,心肺复苏、AED使用等急救技能不仅医护人员必备,普通人也必须掌握,关键时能派上用场。“现在每次和女儿通电话,她都有很多护理问题询问我。能看出她对这行真的很感兴趣。”

对于护理工作,母女俩有着相似的看法:虽然辛苦、琐碎,但在救死扶伤的路上,护士发挥着无可替代的作用,这也是支撑着她们坚守岗位、接力传承的动力。



职场奋斗,“与两个孩子约定共同成长”

2020年,生完二胎回到工作岗位的陈婷遇到了前所未有的考验。彼时,整个医疗系统的从业者都扑到第一线迎战,在奔牛人民医院管理着100多名护士的她更是重任在肩。繁忙的工作、亲子的分离,时常让她陷入疲惫与思念中。

但在陈婷心底,有两股力量永远支撑着她——对护理工作为他人解除痛苦的大爱,和决心为孩子做好榜样的母爱。她说,从普通护士到医院护理部主任,从懵懂少女到一双儿女的母亲,她一直与行业、孩子共同成长。

出生于1990年的陈婷,2011年从常州卫校毕业后进入奔牛人民医院。护理行业不断发展,她从未停下精进自己的脚步。如今,陈婷已是江苏省首届社区护理专科护士、市级糖尿病专科护士、市级儿科危重症专科护士,三级心理咨询师,去年被评为“常州市优秀专科护士”。奔牛人民医院现有市级专科护士19人、省级专科护士1人、国家级专科护士1人,团队不断登上新台阶。

对待工作全情投入,陈婷自认对小家庭有所亏欠,但她相信言传身教的力量。“我和先生互相支持。每次因为学习、出差与孩子短暂分离,我都会和他们约定,要各自进步、成长。”孩



陈婷

子也给予了她足够的正向反馈。偶尔她因为视力筛查、体检等工作到孩子的学校和幼儿园,11岁的女儿和6岁的儿子都非常开心,骄傲地向伙伴们介绍:“这是我的妈妈!”

陈婷始终记得初入行时,在急诊独立值班的一次经历。一位患阿尔茨海默病的老人因交通事故身受重伤,紧急入院抢救。她为老

人吸氧、包扎、止血、输液、维持体位,刚要抬头喘口气的时候,老人一下拉住了她的手望向她。“她眼里充满了恐惧和无助,我心里突然涌动着一种生而为人最原始的爱。20分钟后她终于能平静地呼吸,我体会到了从未有过的成就感、喜悦感、使命感。”

十多年来,这样的使命感时刻激励着她。

初为人母,“对孕产妇更能共情”

“别焦虑,要相信宝宝的战斗力,我在怀孕39周的时候,胎儿突然被检查出侧脑室增宽,但最后还是有惊无险。”“放松心情,注意营养和休息,才能轻松备孕。”这样的暖心话,时常出现在三井人民医院妇产科。

郦雯洁是三井人民医院妇产科责任组长,从业多年,和孕妈妈、新生儿们“并肩作战”,见证了每一位新妈妈的艰辛,也分享了无数家庭的喜悦。同时,她自己刚刚晋级妈妈,这让她对孕产妇的喜悦哀乐有更强烈的共情。

“生产并不都是充满喜悦、一帆风顺的,各种变数随时都有可能发生,这是我和各位‘准妈妈’一直叮嘱的。”但即使有专业知识“加持”的郦雯洁,她自己从怀孕那一刻起至生产,这一路走得也并不顺利,但依旧坚



郦雯洁

持以最好的状态坚守工作一线。

产后回归岗位不到3个月,郦雯洁自然也成为“背奶一族”。“虽然辛苦,但能够以自己的经验帮助到更多新手妈妈,这让我很有成就

感。”郦雯洁说。

今年的护士节对郦雯洁意义格外不同。“不只能过护士节,还能过母亲节。”郦雯洁说,两种角色带来的不同的体验,她体会着双重感动。